

# El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XI }

La Paz, martes 10 de mayo de 1910

{ N.º 2,889

## "El Comercio de Bolivia" Lo que seran las grandes exposiciones del

LA PAZ, MAYO 10 DE 1910

### Goma elástica

La goma, que es uno de nuestros principales productos de exportación, ha obtenido una cotización excepcional en los mercados de consumo, y existen esperanzas muy fundadas de que ese elevado tipo de cotización se mantenga firme.

El órgano oficial del Ministerio de Hacienda e Industria, al dar cuenta de tan bonanciosa situación, dice lo siguiente:

«La goma adquiere cada día un precio extraordinario, pues, de 61 peniques en que se cotizó en la primera quincena del mes de enero de 1909, ha ido en escala ascendente, con ligeras oscilaciones, hasta llegar a 138 peniques en este mes.

Es indudable que el precio anotado, no podrá mantenerse a esa altura por mucho tiempo, pero, también, es cierto que las fluctuaciones no tendrán jamás las violencias que desquiciaron nuestra industria cañera.

Todas las previsiones manifiestan que la goma elástica, considerada como la materia prima de la moderna industria, se sostendrá a un precio muy halagador y de amplias expectativas por los explotadores de este artículo. Sus aplicaciones aumentan diariamente y por mucha expansión que adquiera, creemos que no llegará a provocar una baja considerable que por su exceso pudiera precipitarnos a una crisis de alguna intensidad.

La exportación de la goma en el año 1908, alcanzó a 1,818,187.38 kilogramos con un valor oficial de 11,286,541.15, dando por derechos la suma de bolivianos 513,434.39.

En el año 1909 la exportación arroja las siguientes cifras: 3,052,454.48 kilos con un valor de 21,947,147.71, habiéndose percibido por derechos la suma de Bs. 1,373,199.98.

Mayor renta en 1909.—Bs. 859,765.59.

El promedio del precio de la goma en 1909 ha sido el de 6 ch. 8 d. ó sea 80 peniques la libra inglesa de 453 gramos.

Teniendo en cuenta que la goma que se exporta de Bolivia está formada del 75% de siphonia elástica y de 25% de sernamby y caucho, la diferencia de cotización de la goma que se embarca en el Pará con relación a la de Mollendo y deduciendo del anterior precio el 12% por gastos en Europa, tendremos, al cambio de 18%, un promedio definitivo de bolivianos 7.19 por kilo.

Este promedio en el año en curso, a juzgar por la creciente alza de los tres meses corridos, ha de fluctuar seguramente alrededor de Bs. 10 el kilo.

Aún no nos es posible anotar cifras exactas sobre la exportación de este artículo en el presente año, porque las principales aduanas por donde se extrae, se encuentran tan alejadas, que no han alcanzado a llegar hasta hoy los datos que necesitábamos. Es indudable, sin embargo, que la producción ha de superar en mucho a la del año anterior.

### Centenario Argentino

PROYECCIONES COLOSALES.—LA SECCIÓN DE HIGIENE Y FERROCARRILES.—UNA IDEA COMPLETA.

Buenos Aires, 5.—Haciéndonos eco de la grave insinuación formulada respecto de la necesidad que habrá en postergar la inauguración de las exposiciones organizadas para el Centenario, hicimos ya una relación extensa del estado en que se encuentran las construcciones destinadas a las exposiciones de ganadería, de agricultura y de industrias.

Proseguimos la gira por los parajes donde se instalarán las exposiciones de higiene, ferrocarriles y del Centro de Almaceneros.

Esa recorrida confirma ó acentúa la mortificante impresión que recibirán los visitantes obligados a trasladarse a rumbos diversos, donde quedarán ubicadas en su desacertado fraccionamiento, esas exhibiciones.

Hemos dejado constancia ya del atraso en que se encuentran algunas construcciones para la exposición de ganadería y la mayor parte de las construcciones en la exposición de agricultura, aun cuando sus empresarios constructores aseguran con aplomo que entregarán todo terminado para los plazos fijados.

Ocurre lo mismo sobre el terreno donde deben levantarse las construcciones para la Exposición del Centro de Almaceneros, donde no se ve hoy sino un esqueleto de construcciones abiertas a todos los vientos.

Esta exhibición se ubica en la Avenida Alvear, a inmediación del Pabellón de las Rosas. Constará de siete galerías con un gran hall al frente, midiendo 155 X 97.

Toda la armazón del frente será de hierro con mampostería; las construcciones interiores serán de madera y zinc. El decorado exterior sobre el frente del pabellón central constará de 14 torrecillas dentro de armonioso conjunto.

De todo ese proyecto no se ve hasta ahora sino una serie de soportes de hierro parados, faltando hasta la mayor parte de los trabajos de terraplen.

El contratista tiene el compromiso de hacer entrega de las construcciones el 15 de mayo. Los capataces sonríen con muestra de desconfianza al oír la recordar.

Poco más adelante sobre la misma Avenida Alvear, deberá levantarse un gran pabellón España, cuyo conjunto arquitectónico será de lo mas interesante. En vista de haber logrado adelantarse considerablemente las construcciones para la exposición industrial donde ha quedado ya entregado el pabellón destinado a labores femeninas, las obras del pabellón de España, han sido confiadas a los mismos elementos dirigentes, pero allí todo falta por hacerse. Recien han sido iniciados ayer esos trabajos, ocupados recién los obreros en remociones de tierra.

Las construcciones para la exposición de higiene son ciertamente las que presentan el mayor adelanto, ubicándose también sobre la gran avenida que conduce a nuestro parque. Allí se levantan ya doce pabellones, contando uno de 150 X 25 y los demás de 30 X 25.

Todos son de madera con revestimiento de corcho y portland, material incombustible. La entrada al local ha sido decorada con dos altas torres y dos mas chicas, sobre un cuerpo central que remata una

capula de 55 metros de elevación.

El macizo central de las construcciones, sobre el cual se abre dicha entrada, afecta la forma obalada donde se distribuyen las dependencias de la exposición.

Todo ha quedado techado, faltando algunas molduras exteriores y retoques de pinturas y arreglos interiores.

La superficie total abarcará más ó menos 250 X 200, pudiendo la parte interior del local ser habilitada en la primera quincena de abril, según declaraciones de los ingenieros y constructores.

Quedarán entonces por hacerse las calles y jardines que deben hermoearse al local.

Son, puede decirse, las únicas instalaciones cuyo estado de adelanto no comprometen la fecha inaugural de los torneos.

Desde estos parajes de la Avenida Alvear, los visitantes de nuestras exposiciones tendrán que trasladarse a las Avenidas Sarmiento y de allí a Maldonado.

En este último punto se levanta la Exposición Ferroviaria, cuya ubicación ha resultado de las menos favorables.

El arroyo Maldonado, que corre sobre todo el frente principal del local, paralelamente con el alto terraplen del Ferrocarril al Pacífico, aun cuando se proyectan algunos trabajos de corrección ó mejoramiento, dan muy feo aspecto en ese mismo paraje donde se levanta la entrada monumental de la Exposición.

Las instalaciones abarcan 12 manzanas de superficie, desde el alto nivel del ferrocarril Rosario, hasta el alto nivel del Pacífico, de derecha ó izquierda y desde las calles Santa Fé y Gutenberg hasta la Avenida Alvear por el lado opuesto.

Reina sobre los terrenos de aquellas vastas construcciones una actividad extraordinaria, trabajando un contingente de más de 1,500 hombres, de los cuales 450 ocupados hoy en arreglo de calles y avenidas y 160 en colocación de rieles.

El espectáculo de ese campo de la labor, de idea de la importancia extraordinaria de las obras, y se comprueba en estas un notable adelanto, abunda tarea para llegar al término.

Se ha conservado todo el frente con material del antiguo cuartel sobre la calle Santa Fé, habiendo llevado esa construcción con unos agregados en madera que la rematan afectando el mismo aspecto de fortresses.

Aun cuando se dará por ese punto acceso al local, la entrada principal de la Exposición se abre sobre la calle Arana, cuya construcción se activa paralelamente al arroyo Maldonado. Allí se levantará la entrada monumental que dará sobre los vastos jardines, la plaza principal y un pabellón central situado al fondo de la avenida mayor de la Exposición.

Desde allí y sobre la derecha, se levanta el pabellón de Inglaterra con once galpones, algunos con 165 metros de largo y 20 de ancho.

Inglaterra tendrá, además, un anexo en el cual se instalará una gran biblioteca.

En el fondo de la Exposición se ubica el pabellón de Italia con cinco galpones, midiendo uno de ellos 60 por 20.

Italia dispondrá también de un anexo, sobre los jardines, y cuya artística entrada llamará la atención.

A la izquierda, desde la entrada monumental, se levantan los pabellones de Alemania, con ocho galpones. Francia con trece, Norte América con siete, Bélgica con cuatro, Austria con seis.

En el antiguo cuartel Maldonado han sido hechos impor-

tantes reformas, habilitando nuevos locales así construidos para anexos de la Exposición.

El patio del cuartel ha quedado techado con cristales y convertido en una galería de 120 por 25.

Las habitaciones que ocupó la tropa, mediante una ampliación, han quedado transformadas en otro salon contiguo a la citada galería.

En la mayor parte de los galpones se ha empezado la colocación de pisos de madera y en los espacios que separan los galpones han quedado colocados los rieles, donde se exhibirán locomotoras y demas elementos rodantes.

Desde ayer se empezó a armar la gran mesa trasladadora y giratoria, que, midiendo 20 metros de ancho y movida sobre 6 vias, debe servir para conducción y distribución de los pesados materiales y demas elementos de exhibición hasta sus respectivos locales.

Hasta que no queda terminada la construcción de la calle Arana, no será empezada la construcción de la entrada monumental calculándose podrá iniciarse a mediados de Abril.

En los galpones de Inglaterra y Alemania, donde los pisos han quedado colocados, las respectivas comisiones organizadoras ya empezaron a señalar sitio a los expositores.

En todos los galpones falta colocar las portadas. Al fondo de la avenida central de la Exposición se construye actualmente el palacete destinado a correos y telégrafos, el cual todo de material, ofrecerá un magnifico aspecto.

Actualmente se coloca en dicha construcción la armazón de alegoría decorativa que debe rematar el palacete.

En un extremo de los terrenos de la Exposición quedará ubicado el Circo de fieras al cual ha sido cedido amplio espacio y cuyas primeras instalaciones han quedado terminadas.

A los efectos del aprovisionamiento de agua, han sido abiertos, en diversos rumbos del vasto local, cinco pozos con cincuenta mil litros de agua cada uno, y para caso de incendio se colocan cinco estanques subterráneos de veinte metros de circunferencia y cinco de profundidad para recipientes del liquido elemento, que será provisto mediante un pozo semi-surte y perforado, a cuarenta metros de profundidad.

El aspecto que presenta aquel vasto emplazamiento, donde se levantan ya cincuenta y seis amplios galpones, sugiere la imponente impresión que reservará a los visitantes esa exhibición de enormes proporciones.

El estado actual de adelanto a que se ha logrado llevar las construcciones en la Exposición ferroviaria, no parece, por su parte, comprometer la fecha inaugural acordada.

Será, sin embargo, indispensable mantener redoblada actividad en los trabajos emprendidos para que, según la afirmación de los ingenieros directores de las obras, puedan quedar terminadas esas instalaciones para mediados de mayo.

## Loco

Pone el Dolor de Cabeza

Esta dolencia desaparece como por encanto con las

Cápsulas de Nervalina

recomendadas por sus espléndidos efectos por las autoridades

de médicos del mundo entero

Colón 48.

6 v. 2888

## EL COMETA

SÁBADO 7 DE MAYO

Limpio el cielo de importunas nubes que más de un día han impedido al huésped aventurero contemplar nuestro hermoso planeta, templados los rigores de éste, ya que el de mínima señaló 2,2 en su mayor frialdad; a hs. 3 30 m. blanqueó suavemente al horizonte, por donde unos diez minutos después empezó a elevarse brillante y majestuoso el ya respetable penacho del cometa, quedando a hs. 3 54 m. todo el astro libre de pantallas.

Crece de día en día en todas sus dimensiones, de tal modo que el campo del anteojo ya no puede contener la anchura de su larga cola.

Se ha podido tomar varias veces la posición del núcleo, siendo las extremas:

A las 4h. 44m.

Azimit N. 77° 44' al E.

Altura 20° 44'

A las 6h. 56m.

Azimit N. 59° 18' al E.

Altura 36° 30'

A las 5 h 10m se usó la luna casi apagada; y como desde mañana saldrá después de las 5h. 30m., podremos contemplar el astro en su rápida creciente luminosidad y grandeza.

Observatorio de San Calixto de la Compañía de Jesús. La Paz, Mayo 7 de 1910. Francisco Cerro S. J.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía balnearia

PERU

CHOQUE DE UN BALANDRA.—MERCADERIAS DERRIDAS. VELDADA PATRIÓTICA.—EN REEMPLAZO DE RIVA AGUIERO

—ENVÍO DE TROPAS.—UN NUEVO DIARIO.—PARA EL SOSTENIMIENTO DEL EJÉRCITO.—CENSURAS A RIVA AGUIERO.—SE TEME UN CHOQUE ARMADO.

Lima, 9.—Comunican de Guayaquil, que una balandra ecuatoriana cargada de mercaderías, al ingresar a ese puerto, chocó con una mina submarina, que ocasionó la voladura de la embarcación y de todos sus tripulantes.

—Organízase una velada patriótica, cuyos ingresos serán destinados para aumentar los fondos de sostenimiento del ejército.

—El señor Carlos Alvarez Calderón aceptó el cargo de ministro plenipotenciario ante el gobierno Argentino, en reemplazo del señor Riva Agüero. Irá de secretario en esta legación el señor Arturo García Salazar.

—El regimiento número 11 se dirigió a Tumbes a bordo del vapor Clava. En este mismo vapor se envió una buena cantidad de material bélico.

—Ha comenzado a publicarse el diario "El País", redactado por los señores Jara, Yervó y Cisneros.

—Los vecinos del departamento de Arequipa han remitido la suma de setenta mil pesos para incrementar los fondos de guerra.

—La prensa local continúa censurando el comportamiento del señor Riva Agüero. La censura es general contra este personaje.

—La situación del país es sumamente delicada. De un momento a otro se espera un choque de armas con el Ecuador.

ARGENTINA

EL MENSAJE DE FIGUEROA ALCORTA.—UN DOCUMENTO POLÉMICO.—PARA EL CENTENARIO DE MAYO.

Buenos Aires, 9.—La mayor

parte de los diarios de esta capital, al ocuparse del mensaje presentado a las cámaras por el presidente señor Figueroa Alcorta, calificanlo de documento pobre y vulgar.

—Anuncian de Lisboa, que zarparon con rumbo a esta capital los cruceros portugueses que deben tomar parte en la revista naval que se realizará el 25 de Mayo en esta ciudad conmemorando el centenario de la independencia nacional.

BRASIL

HUELGA DE OBREROS.—FÁBRICA ABANDONADA.

Río de Janeiro, 9.—Los obreros de una fábrica de tejidos se han declarado en huelga, dejándola completamente abandonada. Piden el aumento de salario para volver a sus tareas.

EQUADOR

ARRIBO DE UN BUQUE.—EXPLEN TIDA RECEPCIÓN.

Quito, 9.—Avisan de Guayaquil que el buque escuela General Baquedano arribó a ese puerto. Sus tripulantes fueron bien recibidos.

ESTADOS UNIDOS

ESPANTOSO TERREMOTO EN COSTA RICA.—POBLACIONES DESTRUIDAS.—MILLARES DE VÍCTIMAS.—GRANDES PERJUICIOS.—COMUNICACIÓN INTER-RUMPIDA

Washington, 9.—Comunicaciones telegráficas procedentes de San José (Costa Rica) anuncian que en esa República se produjo un terremoto de grandes proporciones que destruyó completamente las ciudades de Cartago, San Miguel, parte de San José, Alajuela y otras ciudades. Millares de personas perecieron bajo los escombros.

Los heridos son innumerables. Las pérdidas ocasionadas por este terremoto, llegan a varios millones de pesos.

Las comunicaciones telegráficas se han cortado. Los senderos de algunos caminos han desaparecido completamente. El gobierno norteamericano ha dispuesto el envío de auxilios.

GRAN BRETAÑA

EL FALLECIMIENTO DE EDUARDO VII.—LA REINA ALEJANDRA INCONSOLABLE.—EN DUELO.—EL KAISER VENDRÁ A LOS FUNERALES.—TELEGRAMAS DE CONDOLENCIA.—EL PRÍNCIPE DE GALES.

Londres, 9.—El sensible fallecimiento del Rey Eduardo VII ha cubierto de luto a todo el reino Unido de la Gran Bretaña.

La reina Alejandra hallase inconsolable por no haber estado al lado del Rey en sus últimos momentos.

Los tronos de Dinamarca, Rusia, Alemania y España, se han declarado en duelo. El Emperador Guillermo de Alemania ha anunciado que concurrirá a los funerales que se preparan en honor del que fué S. M. el Rey de Inglaterra.

Reciben telegramas y cables de todas las naciones del mundo. Estados Unidos de Norte América, la Argentina, el Perú, Chile y el Uruguay, fueron las primeras en enviar sus palabras de condolencia, por intermedio de sus Cancillerías.

El príncipe de Gales, Jorge, Federico, Ernesto Alberto, se posesionará del trono.

ITALIA

IMPORTANTES DEBATES.—IRESPONSABILIDAD DEL ASSESINO DEL CONDE TARNOVA.—DEFENSA DEL ABOGADO FIORINO.

Roma, 9.—Se efectúan con gran concurso de gente, los debates anunciados en el crimen del conde de Tarnova. El abogado señor Florini, defensor del delincuente, pidió la absolución de éste, manifestando que se hallaba sugestionado

## LA PUREZA

El agua se conserva eternamente con el uso de la

ESMA DEL HAREM.

El agua se conserva eternamente con el uso de la

ESMA DEL HAREM.



Día Social

Enfermo

El señor Ministro de Gobierno y Fomento, Dr. Angel Diez de Medina se encuentra con la salud un tanto resentida, razón por la que no ha concurrido ayer a su despacho.

Cumpleaños

Hoy festeja su día onomástico el Canónigo de nuestro coro Catedralicio Dr. Nestor A. Vargas. Con este motivo, será muy cumplimentado por sus numerosos amigos, a quienes ofreció una comida.

—El día domingo, festejó el aniversario de su natalicio la señorita Carmen Guzmán B.

Piknik

Los empleados de la Policía de Seguridad ofrecieron el domingo un piknik al señor Fabio Torres, Sub jefe de aquella repartición.

Viajeros

Al puerto Villa-Bella, marchó el señor Carlos Jacinto Lopez, recientemente nombrado por el supremo gobierno, empleado de aquella aduana.

—Esta mañana ha partido a Oruro el ingeniero de minas señor Edmundo Sologuren.

—Con rumbo a Sorata, marchó ayer, el doctor Samuel Valverde.

—Está entre nosotros de regreso de Yungas el señor Darío Hurri.

—Desde hace algunos días es nuestra huésped la señorita Natividad Navia.

—Ayer regresó de Pucaráni, el doctor Victor Muñoz Reyes.

—Procedente de Oruro y por pocos días, ha venido a esta el señor Querubín Ferrutino, en compañía de su hermana la señorita Cecilia Ferrutino.

—Vino de Oruro, el joven Antonio Sertucha.

—Se encuentra en esta ciudad el señor Ruperto del Castillo Cabrera.

—La señorita Hortensia de la Peña, llegó de Guaqui.

—El señor Carlos Flores Quintela volvió ayer de sus propiedades del altiplano.

LA PAZ

ALMANAQUE MAYO

Martes 10.—Stos Antonio arz. de Florencia.

BOTICA DE TURNO

Para la primera quincena, la Botica la Nueva Farmacia calle del Comercio.

Contra la Bolivian Railway.

Algunos comerciantes de esta plaza se quejan contra la Bolivian Railway, por demora en la entrega de mercaderías embarcadas en Oruro con muchos días de anticipación al acontecimiento ferroviario. Cada vez que se hace algún reclamo de esta naturaleza a la Bolivian Railway, es de extrañar que esta empresa disculpe esa irregularidad con el futil pretexto de hallarse detenido en la policía el empleado que corre con la entrega de la carga.

Buen calavera, mal policial y peor camarada.

La semana pasada, en una de sus templadas noches, hallábase de visita dos oficiales de Policía en una de las manzanas de esta localidad. Como dos buenos camaradas pasaban la juerga amigablemente, bebiendo insaciables sendas copas de licor en alto grado exitante mientras flintea gala de rojizo y pizante flintea, que escandalizaba tal inverecundo arrollo de las palomas que allí se anidan. De pronto surge una errible disputa entre camaradas y amigos de remolienda, que pronto se convierte en lamentable vapuleo prodigado sin compasión al inferior en autoridad de los dos policiales. Estos se arrojaron por terribles patadas y pisotones, sobre la roja alfombra desgastada momentos antes por las botas policiales que marcaban rítmicos compases de vals.

Los concurrentes formaron corrillo al rededor de los peledores y pretenden separarlos; pero ya es tarde, el infeliz policial yace terriblemente magullado y dando angustiosos gritos a los que acuden algunos rondines que azorados contemplan la esena. El damificado

pide a estos que prendan y con duzcan a la policía a los que tan ferrozmente lo habían maltratado; pero hete aquí que salta el oficial superior ordenando a los rondines que se retiren y manifestándoseles que él mandaba puesto que ganaba ciento veinte pesos mientras que el otro solo percibía cuarenta y cinco, suma que no le alcanzaba para remoler, teniendo en consecuencia bien merecida la paliza.

Los rondines se retiraron y nuevamente se empujó a puñete y patada limpios contra el infeliz que solo ganaba cuarenta y cinco pesos.

Abigeato

Policiana Huanca se ha presentado a la Policía denunciando a Elias Mamani por abigeato de varios mulos.

Servicio de Correos

Se manifiesta desde hace algún tiempo un pésimo servicio en la sección de certificadas de la Administración de correos de esta ciudad, que hace entrega de las cartas con un retraso de cuatro días.

El Administrador debiera recomendar a los empleados más cuidadoso en este servicio.

Cuadro artístico

El competente artista señor Lorenzo de Servi, ha concluido un hermoso cuadro que se exhibe en la tienda "El Condor" de la calle del Comercio. Es un auto-retrato perfecto y parecido, que demuestra la habilidad de su autor, que maneja el pincel con toda maestría.

Nuestras felicitaciones al señor de Servi.

Funciones de Teatro

Han terminado las reparaciones de la máquina "Wagner" y los demás aparatos de la Compañía de Biografía y de Variedades, aparatos que, como saben nuestros lectores, sufrieron desperfectos en el siniestro ferroviario de la Bajada.

La compañía hará su debut la noche del miércoles, con un espléndido e interesante programa, repleto de novedades.

El notable ilusionista y velocista —mano—"Lucifer"—se presentará por primera vez ante el público de La Paz, desarrollando escojidos experimentos de un variado repertorio, que han de llamar la atención del público asistente al debut del miércoles.

Las películas del aparato cinematográfico, como ya lo tenemos anunciado, son del todo nuevas y serán animadas y desarrolladas según el último sistema adoptado por los Biógrafos europeos.

Defunciones

Se inhumaron los restos de las siguientes personas:

- DIA DOMINGO
Samuel Perez..... 1 año
Paulina Villegas..... 3 meses
Venancio López..... 1 mes
Mariano Quepe..... 8 días
Gregorio Carvajal..... 6 años
María C. Clavijo..... 1 mes
Encarnación Gutiérrez 15 años

- DIA LUNES
Marcelina Flores..... 4 meses
Máxima Mendoza..... 1 mes
Coruelia Choque..... 70 años

Un puente peligroso

Nos informan personas técnicas en materia de ferrocarriles, que uno de los puentes de la línea de la Bajada, constituyera un serio peligro por haber bajado de nivel y encontrarse apoyado simplemente sobre terreno de aluvión sin machones ni cosa parecida que lo sostenga. No sería extraño, nos decían aquellas personas, que uno a otro día, oiganos decir que ha habido una nueva catástrofe en la línea de la Bajada, debida al derrumbe de ese pequeño puente.

Llamamos la atención a quien corresponde sobre este particular.

Trafico de trenes

Ha quedado expedita desde ayer la línea de la Bajada, que estuvo interrumpida a causa del último siniestro. Los pasajeros que vinieron de Oruro transbordaron a los carros de la Peruviana en la estación Viacha, llegando en ellos a esta ciudad sin ningún inconveniente.

Telégrafos del Estado

Ha terminado el traslado de las oficinas de los Telégrafos del Estado, a la calle Bolívar N° 3 donde se encuentran cómodamente instaladas. Es de notar la actividad desplegada por el jefe de aquella oficina que el día domingo, hizo q' se verificara el traslado sin que por ello, se haya interrumpido el servicio telegráfico.

Inspección de leche

La Oficina de Higiene ha verificado una inspección en la leche que se expende, habiendo encontrado que gran parte de ella era de mala calidad. Como despues de estas inspecciones, las vendedoras no escarmentan, sería muy laudable que a las reincidentes se les aplicara una multa más fuerte a fin de evitar el adulteramiento de tan preciado artículo.

Universidad popular

A continuación damos cabida al oficio y resolución respectiva relativos a la realización de conferencias populares, merced a los miembros de la "Asociación Universitaria", que ya en fecha 7 de marzo concibieron la iniciativa de instruir al pueblo por medio de la forma indicada:

Señor Presidente y Vocales del H. Concejo Municipal.

Pide la concepción del local que indica.

José E. Rivera, Presidente de la Asociación Universitaria, presentándose ante ese H. Concejo respetuosamente expone:

El centro intelectual que tengo el honor de presidir, cree cumplir con un deber de patriotismo y de consecuencia con los fines que persigue, difundiendo en el pueblo, por medio de conferencias públicas, principios y doctrinas tendientes a formar la conciencia nacional.

Pero la carencia de un local propio y adecuado, obliga a la Asociación a ocurrir ante ese H. Concejo, solicitando se le conceda una noche por semana, el Salón de Instrucción, para el objeto indicado.

Dados los propósitos enunciados, creo que el H. Ayuntamiento no excusará en prestar a la juventud estudiosa, su apoyo, concediendo el local pedido.

La Paz, 7 de marzo de 1910.

José E. Rivera.
Presidencia del Concejo Departamental.—La Paz, a 8 de marzo de 1910.

Informe el señor Inspector de Instrucción
Saavedra.

H. Concejo:

La difusión de conocimientos en el pueblo no puede ser vista por el Concejo de otro modo que con simpatía; por lo que, la Inspección de Instrucción opina por que se acceda a la solicitud del Presidente de la Asociación Universitaria.

La Paz, 19 de marzo de 1910.

A. S. Saavedra.

H. Concejo Departamental.—

La Paz, a 23 de marzo de 1910.

Vistos en Concejo, aprobado el dictamen precente de la Inspección del ramo; se concede a la solicitud del señor José E. Rivera, Presidente de la Sociedad Universitaria, para que pueda dar la Asociación que preside, conferencias públicas tendientes a formar la conciencia nacional, en el local del Salón de Instrucción.—Registrado, devuélvase.

Ascaranz.

Calderrón

Hacienda e Industria
Hemos recibido el N° 3, año II de la importante revista "Hacienda e Industria", dirigida por los subsecretarios del Ministerio de Hacienda e Industria.

Trae el siguiente sumario:
Notas Editoriales.—Despues de la crisis.—La Goma Elástica.

Decretos.—Abrogando el Decreto de 15 de enero último.

Circulares y Oficios.—Estadística.—Exportación de productos.—Encaje metálico de los Bancos.

Mineía.—Concesiones Mineras en la Provincia de Paeajes.

Estadística.—Exportaciones en enero y febrero de 1909—1910.—Importaciones en enero y febrero de 1909—1910.—Exportación de goma elástica, en los primeros semestres de 1908—1909.—Fluctuación del cambio monetario en Chile.

Notas e Informaciones.—Cotizaciones.—Estafío.—Cobre.—Goma.—Cambios sobre Londres.

Consejo de Guerra

En la proxima semana se reunirá el consejo de guerra que debe juzgar a Lorenzo Romero, acusado por robo de varias piezas de paño a la intendencia de guerra.

Actualmente se van haciendo los últimos preparativos.

Capturado

El día de ayer fué capturado por orden judicial Pío Miranda que fué uno de los conductores de tranvías que hizo la bajada el día del siniestro, apesar de la oposición de Mr. Bets.

La nariz y la longevidad

Una nueva ventaja para ser navigón

La nariz grande venía siendo hasta ahora considerada como signo de nobleza, de talento y de otras muchas dotes personales igualmente envidiables; pero no son estas las únicas ventajas que reporta una prominencia nasal bien desarrollada.

Hoy día parece cosa averiguada que el volúmen de la nariz está en razón directa de la longevidad de su propietario; de modo que todo el que lo sea de una nariz grande, cualquiera que sea su forma, tiene grandes probabilidades de alcanzar una edad avanzada.

Y la cosa tiene su explicación científica. Lo que acorta nuestra vida, aparte de los accidentes externos, son las enfermedades. Una gran parte de éstas se deben a que el organismo no recibe todo el aire puro necesario para que se purifique la sangre, aire puro que debe penetrar por la nariz.

Esta viene a ser, valga el símil, como un ventilador de nuestro organismo, y claro está que, cuanto mayor sea este ventilador, más aire penetrará en los pulmones, con más facilidad se purificará a la sangre al pasar por ellos.

Aún hay más. La nariz no solo sirve para oler y para respirar, su papel no se limita a recibir, humedecer y filtrar el aire que ha de entrar en los pulmones.

Una parte de su misión en la máquina humana consiste en dar salida a ciertas secreciones, materias de desecho de nuestro cuerpo, que de no ser expulsadas le perjudicarían gravemente, no solo por serle inoportunas, sino además por constituir un peligroso nido de microbios.

Como fácilmente puede comprenderse, una nariz grande, de ventanas amplias, es mucho más idónea para dar salida a estas secreciones que una nariz corta ó achatada.

La nariz grande significa, en suma salud, y por ende probabilidad de llegar a viejo. Los hechos están en un todo conformes con la teoría. No hay más que mirar las personas de edad provecia que se encuentran por la calle; nueve de cada diez, por los menos, disfrutan de una nariz respetable, casi tan respetable como sus canas.

Casi todos los grandes hombres que llegaron a cumplir los ochenta, tenían la nariz grande, ancha y redonda los unos, larga y fina los otros, deforme algunos, pero todos grandes.

Sirva de ejemplo el cardenal Cisneros, y lo citamos en primer lugar por ser español, pues realmente apenas se le puede llamar longevo si se le compara con otros varones célebres, como Clemente XII que llegó a ochenta y ocho años casi sin más enfermedad que la gota que le ocasionó la muerte; Miguel Angel, que murió de noventa y un años, y el Tiziano, a quien solo le faltó uno para ser centenario.

Dos famosos generales, español el uno é inglés el otro, que en España vencieron a las huestes napoleónicas, se distinguían por sus más regulares narices, y ambos llegaron a una edad avanzada. Era el primero Castaños, que murió de noventa y cuatro años, en tiempo de Isabel II. Empezó su carrera militar reinando Carlos III y por consiguiente, tuvo el privilegio de concebir cuatro monarquías, sin contar el breve reinado de José Bonaparte. El otro era Lord Wellington, cuya nariz enorme, curva y abarbellonada constituía lo más característico de su fisonomía.

Vivió el héroe de Waterloo ochenta y tres años; cuando vino a España ya no era ningún pollo, y aún vivió lo bastante para ver de pantalones al rey Eduardo VII y ser padrino del actual duque de Connaught.

Goethe, que murió a los ochenta y tres años; Verdi que vivió noventa y uno; y el químico francés Chevreul, que aún

A mi hijo Adhemar

Junto a su tumba

Te gustaba el Otoño con sus vientos,
La hoja seca del árbol, que caía,
Del cierzo entre la fronda los lamentos,
La tarde triste, nebulosa y fría.
Artista de verdad,—tus pensamientos
Impregnados de dulces poesía,
Expresaban poemas de ternura
En la música, el verso y la pintura.

Hay en tus versos toda la ternura
De una última, suprema despedida;
Hay en tus cuadros toda la tristeza
De un adiós a la dicha y a la vida.
Cuán dulce y melancólica belleza
La de tu canto que a llorar convida;
Y cuán sentidas notas arrancabas
Del violín que con primor tocabas.

Ay, ya todo acabó! Música y canto,
Sentidos versos y gentil pintura.....
Hoy vengo a saludarte con mi llanto
Al pie de tu temprana sepultura.
El Otoño, Adhemar, que amabas tanto,
Ha vuelto con su frío y su tristura,
Y sus pálidas hojas han cubierto
La mansión triste donde yaces muerto.

Duerme tu sueño en paz, hijo querido,
Duerme tu sueño placido y profundo,
Tú que tanto has llorado y has sufrido
En tu rápido paso por el mundo.
No se daría tus versos al olvido,
Ni tu dñen artístico y fecundo.
Oh, estrélla que al perderse en el Ocaso,
Una huella de luz dejaste al paso!

A tu sepulcro acérrimo llorando
Hoy triste aniversario de tu muerte;
Siento que pasa el viento suspirando
Y en medio a mí dolor me fino verte.
A la luz de la luna meditando,
Ah! que triste sarcasmo de la suerte!
Cubren tu cuerpo marchitadas flores,
Emblema de los últimos amores.

Es un día de Otoño, de esos días
Que evocan el pasado en la memoria,
Que nos recuerdan muertas alegrías,
Idea esperanza y disipada gloria.
En estas tardes de dolor, sombrías,
Mi alma seabisma en la mansión mortuoria
Dónde en profundo y en letal bienio
Duermes, ¡pobre Adhemar! tu último sueño.

En un día enal hoy me abandonaste!
Rota contemplo la enlutada lira
Dónde estrofas bellísimas cantaste.
Hijo: por verte el corazón delira,
Ah! porqué tan temprano me dejaste?
Porqué tu corazón ya no suspira?
El estalló dentro del noble pecho
Y al fin descansa en el sepulcro estrecho!

El sol ya se sepulta en Occidente,
Y en este instante de dolor sombrío,
Mi desgarrado corazón doliente
Te dice ¡adiós! carísimo hijo mío.
Llorando inclino mi abatida frente
Te tu sepulcro sobre el mármol frío,
Y un ósculo de amor aquí te dejo,
De un sol de Otoño al pálido reflejo.

Tomás O'Connor d'Arachi.

Cementerio de La Paz, 25 de abril de 1910.

alcanzó seis más, figuran también en esta interesante historia de varigunos longevos, y como ejemplo más reciente, puede citarse al Papa León XIII.

Estos datos no pueden menos de regocijar a todo aquel con quien la Naturaleza haya sido un poco prodiga en narices.

OJO En alquiler la casa N° 45, calle Buena, tiene dos patios, escusados, agua propia y espaciosos, sea íntegra ó por departamentos. Para tratar, en la misma casa vive la propietaria. La Paz, mayo 3 de 1910 15 v. 2883

CERVECERIA "EL INCA" Publicamos a continuación el análisis expedido por el químico del Laboratorio Municipal y por cuyo análisis se verá una vez más, la bondad de nuestra cerveza. Marca Doble, elaborada con el esmero y cuidado que requiere una buena cerveza y con materiales de primera clase; pues, nuestra cerveza Marca Doble está elaborada con malta para cerveza de Munich, para lo que no hemos omitido gasto alguno importando este artículo de la casa de los señores A. Hans Sohle, Otmutz-Austria, que es una de las fábricas donde mejor se prepara la malta para cerveza.

También acabamos de instalar una maquinaria moderna que permite trabajar la cerveza con toda perfección y al gusto más delicado. Laboratorio Químico Municipal.—Certificado de análisis N° 2.—N° de la muestra 19. Naturaleza de la muestra Cerveza "El Inca", Marca Doble,

presentada por el propietario Manuel H. Arancibia ó hijo. Cantidad sometida al análisis 2,500 gramos. Materias orgánicas e inorgánicas (Densidad a 15°..... 1026.0 en volumen % grm. Anhidrido carbónico ..... 0.33 Alcohol ..... 5.1 Extracto a 100°..... 81.95 Azúcar calculada en glucosa..... 14.20 Dextrina ..... 37.41 Materias albuminoides..... 1.55 Ácidos calculada en ácido sulfúrico..... 0.90 Cenizas..... 2.60 Ácido fosfórico..... 0.9468 Materia colorante de la malta.

Ausencia de materias extrañas a su composición. Calificación: Buena clase. Importe 50 bolivianos.—La Paz, 27 de abril de 1910. Vº Bº—Enr. García P.

Inspector. El Director del Laboratorio interino.—Francisco Salcedo. Secretario del Laboratorio Químico Municipal.—La Paz, 27 de abril de 1910.

—El presente certificado de análisis N° 19 corresponde a los señores Manuel H. Arancibia ó hijo.—Domicilio La Paz, Challapampa. El Secretario del Laboratorio Alfonso M. Jurado. 15 v. 2882

Dr. Luna Orosco h.

Cirujano Dentista

Calle E. Valle No. 26



